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ОСВІТНЯ ПОСЛУГА: СОЦІОЛОГІЧНЕ ОСМИСЛЕННЯ 

СУТНОСТІ ТА ЗНАЧЕННЯ 

 

До середини ХХ ст. освіта розумілася, у більшості випадків, як 

індивідуальне та суспільне благо, оскільки саме їй відводилася провідна роль у 

формуванні та розвитку людського капіталу, за рахунок якого в розвинених 

країнах, згідно з експертними оцінками, створюється більшість валового 

національного продукту.  Але, сьогодні освіта, а особливо вища, переважно 

виконує функції освітньої послуги, що є  цілком об'єктивним для сучасності. 

Формула «освіта як послуга» є відображенням культури ринкового суспільства, 

панівними цінностями якого є максимізація корисності, ефективність та 

конкурентоспроможність, свобода та плюралізм самовизначення. Це 

передбачає функціонування закладів вищої освіти на полі бізнесу, а основним 

регулятором цієї галузі стає ринок. В цьому контексті вважається, що освітня 

послуга не володіє специфічними якісними особливостями по відношенню до 

інших послуг (лише – кількісні), а усі міркування про її «суспільний» характер 

можна практично однаково віднести до будь-якого товару чи послуги [1].  

Зі святилища фундаментальних наукових цінностей вища освіта все 

більше перетворюється на певну подобу супермаркету. Ця думка доведена і 

цілком легітимна у сучасній соціологічній науці. Так, відомий соціолог З. 

Бауман зазначає, що все, що зробили університети останні дев'ятсот років, мало 

сенс або за орієнтації на вічність, або в рамках доктрини прогресу; модерніті ж 

позбавила першої, тоді як постмодерніті знецінила другу. На практиці це 
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означає підпорядкування суворим вимогам ринку та вимірювання «суспільної 

корисності» створюваного університетами продукту, наявністю стабільного 

попиту, розгляд університетів, що створюють «ноу-хау», як постачальників 

якогось товару, якому доводиться боротися за місце на переповнених полицях 

супермаркетів, товару, що губиться серед інших, якість яких перевіряється 

обсягами продажу [2]. Отже, висока інтенсифікація консьюмеризації 

переводить університети на ринкову логіку надання послуг, за якої споживач 

має бути задоволений. 

Сьогодні освіту як процес створення і надання освітньої послуги дійсно 

можна розглядати на рівні закладів вищої освіти освіту. Відповідно до Закону 

«Про освіту» освітня послуга являє собою комплекс визначених 

законодавством, освітньою програмою та/або договором дій суб’єкта освітньої 

діяльності, що мають визначену вартість та спрямовані на досягнення 

здобувачем освіти очікуваних результатів навчання [3].  

З соціологічної точки зору, освітню послугу можна визначити як процес 

передачі споживачеві інформації і практичних навичок загальноосвітнього та 

спеціального характеру, що здійснюється за встановленою формою і 

програмою та необхідні для задоволення різноманітних освітніх потреб 

особистості, зокрема набутті професії, саморозвитку та самоствердження, 

суспільства і держави. Тут важливо буде відзначити, що освітня послуга – це не 

однобічний процес передачі значного обсягу знань, навичок та умінь від 

виробника (того, хто навчає) до споживача (того, хто навчається), а 

цілеспрямована діяльність, що характеризується взаємодією усіх учасників 

освітнього процесу. Освітні послуги надаються під час довготривалої чи 

короткотривалої освітньої діяльності і спрямовані на задоволення освітніх 

потреб і саме повнота їх задоволення становить необхідну передумову 

нормального функціонування та успішного розвитку індивідів, спільнот, 

суспільства і держави. З погляду держави освітня послуга – це процес, який 

забезпечує розширене виробництво сукупного особистісного та 

інтелектуального потенціалу суспільства. 

Формування та розвиток освітніх послуг підпорядковується загальним 

законам ринкової економіки, однак, має ряд специфічних особливостей. До них 

слід віднести соціальну значимість, великомасштабність і унікальність сфери 

вищої освіти, значну диференціацію освітніх послуг за видами підготовки, а 

також специфіку, пов'язану з державним регулюванням, фінансуванням, 

некомерційним характером освітньої діяльності, різними обмеженнями на 

ведення підприємницької діяльності у цій галузі. 

Основна відмінність освітньої послуги від звичайних (споживчих) товарів 

та послуг полягає в орієнтації виробництва, як на ринок освітніх послуг, так і на 

створення споживчих властивостей товару. Якщо на звичайному товарному 

ринку лише 10% споживачів належать до так званої групи techi та орієнтуються 

виключно на технічні характеристики та можливості товару, то на ринку 

освітніх послуг 90% споживачів послуг надають вирішального значення рівню 

знання та якості отримуваної освіти. Крім цього, як і на споживчому ринку, 

попит на освітні послуги формується під дією нецінових факторів – думки 
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оточуючих, експертів, реклами, статусу освітньої установи та її бренду, 

рейтингу, «котирування» диплома ЗВО. 

Специфічними особливостями освітніх послуг, з одного боку, є соціальна 

значимість, великомасштабність і унікальність, значна диференціація за видами 

підготовки, а з іншого – відсутність матеріально втілення, невіддільність від 

джерела, пов’язаність зі споживачами, непостійність за якістю, недовговічність 

та ін. Як і будь-які послуги, освітні послуги невловимі/невідчутні, оскільки їх 

важко оцінити, використовуючи будь-які фізичні показники; результат 

обслуговування не може бути збережений і завжди різний – навіть в освітніх 

програмах із високим рівнем стандартизації різні споживачі різною мірою 

одержують освітні послуги; споживач сам залучений до операційного процесу – 

це збільшує ймовірність того, що кожна операція буде унікальною. 

Все це визначає освітні послуги як найскладніший продукт над ринку. 

Становлення ринкової економіки, наслідком якої стало формування нових 

виробничих відносин, призвело до того, що освітня послуга, з одного боку, 

перетворилася на товар, а з іншого, стала найважливішим чинником розвитку 

конкурентної боротьби, інструментом, що сприяє ефективному 

функціонуванню сучасного виробництва, людським ресурсом, що визначає 

тенденції розвитку суспільства, якість та рівень життя. І в такому ракурсі освіта 

як споживча послуга є безперечним благом, оскільки вона сприяє формуванню 

споживчої цінності у вигляді знань, компетенцій, навичок та умінь. 
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